

《本性空性》

恩师卢军宏台长讲述于观音堂2021-04-22

万事无自性，就是没有一件事情是可以不动的，无自性本身就是无常中，无常在变化中。师父问你们，沙和石头有自性吗？它没有一种本来应该拥有的觉悟性，所以也叫没自性。为什么说人无自性？因为人会变化，人变老了，骨头会断、

会酥掉，人的肉身到最后根本就是无自性。

人的肉体乃地水火风四大假合之身。很多人年轻的时候很漂亮，年纪大了，容貌就会越来越显老，可谓是人老色衰。很多人年轻的时候是运动员，到了年老的时候骨头也会酥，这就是让你们要明白，任何事情都是假

的，这个世界上的一切都是虚幻的，最终都会变化，是因为缘分所生，即因缘而生。如果用无我和无为来发菩提心，做任何事情都没有自己，也不是为了达到某个目的，有回报地去做事情，这就是拥有“菩提心”。世界上有哪位妈妈在照顾自己年幼的孩子时是有目的的？没有目的，妈妈只是希望把

孩子养大，尽自己的一生，努力尽自己的一切力量，这就是母亲的慈爱。现在有很多妈妈真是没智慧，她们经常跟孩子讲：“孩子，妈妈现在这么辛苦抚养你，以后你大起来要孝顺我，你要养我，你要对我好。”这个孩子从小就想：“反正我以后要养你、要回报你，现在你对我好，都是有目的

的。所以，我也不在乎你对我好，我不会感恩你。”对别人好了，不要到处去讲，有什么好讲的？更何况是母亲对自己的孩子好。所以，要好好地去做每一件事情，缘来了就发心，这就是菩提心。缘结束了，就收心，到最后，你的本性就是无自性、空性。因为你了解自己的本性是无自性，接下来就

会生出空性。想穿了，人一辈子不就是这样吗？很多女人结过一次婚、两次婚，你叫她再结婚，她永远也不会了，她说自己想通了、想明白了，根本不想再结婚，这就是生出了自己的空性，然后无生烦恼。无生烦恼就是因为你把烦恼去除了，你断尽了一切伤心的事情，你圆满成就了自性和本性，想

通了。很多法师出家就是因为想通了，他们不要结婚，一辈子全放下了，空性了，他们的本性自性就显现出来。在人间修心的确很难，一会儿有人情来了，一会儿有缘分来了。很多人刚才还说要清修，等看见一个异性长得特好看，自己也很喜欢，也就是碰到自己的缘分后，不敢大声讲“清

修”了，是“轻”修。有时候缘来了，人情来了，人总是视之为春风轻雨，感觉很好，觉得有人来关心自己，肯定是自己上辈子的缘分，还说不定是自己的贵人。没过多久，等到两个人谈得不投机了，生气了，情走了，缘结束了，然后心中徒增烦恼和压力，最后觉得没戏唱了，乌云散了，自己

的心才慢慢地静下来。这种事情在生活中比比皆是，有时候心静了，你就不会被自己的情和缘缠住。

人很可怜，很容易被缘分和感情缠扰，是真情，是真缘分。很多人在骨头轻的时候，就把过去别人对他的友好和情分忘得一干二净。所以我们做人不能忘

本，不能忘恩负义，别人曾经帮助过你，你的爱人、父母曾经对你好过，你要经常想到这些正能量并用之来激励自己，要知道你今天所有的快乐和悲伤，都如梦幻泡影，不要因为过去已经过去，不要因为一个人离开了，很快就把他遗忘了。有些人连自己的母亲过世多久都记不住，一晃几年，想了想，妈妈过

世几年了？都有四年了，心里纳闷时间过得怎么这么快。你们很多人跟师父学佛都好几年了，你说时间快不快？五年以上的请举手，看见了吧？把手放下来。五年很不容易，十年更不容易，所以学佛要用心。师父跟你们说，字墨性空，很难感应。字是用墨水写出来的，写过了，空了，所以

字和墨是没有本性的，本性也是空的。从佛学上来讲，人跟人之间的交流，以见面为最好，单单靠书信来往，你很难了解对方的真实感情。一个人除了写字之外，写出来的文字，可以写很多内容，但是你要真正了解这个人，一定要跟他见面。如果不见面，你不知道他写的东西的真假。见了面，他的面

部表情都可以告诉你，他这句话讲的是真的，还是假的。这在心理学上，和美国大脑科学领域方面都有研究。犹如放一本经文在你们的枕头边，你们能感应吗？很难感应。尽管经书天天放在边上，可是你没有念经，怎么会有感应呢？感应是用你自己的心去念经，当一个人用心念经的时候，就会有

感应。起心动念，是因为你
只要心动了，你就会有念
头。你的心如如不动，你的
念头是不会出来的。

以上内容排版、处理等如有不如
理不如法的地方请南无大慈大悲
观世音菩萨和护法菩萨原谅！请
各位师兄原谅！